
 القياس الكمي للفجوة التسويقية:
 يعطى بالعلاقة التالية:

و )حجم السوق الحالي أ –الفجوة التسويقية = )الطاقة الإجمالية الاستيعابية للسوق الحالي( 
 قيمة الاستهلاك الحالي للمنتج(

Mg=Tv - Mc 
 حيث ان:

Mg الفجوة التسويقية: 
TV.الطاقة الإجمالية الاستيعابية : 
Mc الاستهلاك الحالي للمنتج: قيمة 
 
 
 
 
 

 وتحسب الطاقة الإجمالية الاستيعابية وفق الصيغة التالية:
متوستتا الكمياا المرتتتااة  xالطاقة الإجمالية الاستتتيعابية = د ا المرتتتايم المحتمللم للمنتج 

 متوسا سعا الوح ة المرتااة للفاا الواح . xللفاا الواح  
uX Mq  ×  Tv=Ne  × 

 حيث إن:
Tv  .الطاقة الإجمالية الاستيعابية للسوق الحالي = 
Ne .عدد المشترين المحتملين للمنتج موضع الدراسة = 
Mq .متوسط الكميات المشتراة للفرد الواحد = 

uX  .متوسط سعر الوحدة من المنتج موضع الدراسة = 
 أما حجم السوق الحالي )قيمة الاستهلاك( فيحسب من خلال الصيغة التالية:       

 –حجم الستتتتتتتتتوق الحالي )قيمة الاستتتتتتتتتتهلاك(= قيمة الإنتا  المحلي مم المنتج   )الوا ااا 
 مخزون آخا الم ة(  –الصاا اا(  )مخزون أول الم ة 

                 (Mc = p + (K – R) + (q 1 – q 2 
 :حلث ان

Mc .)الاستهلاك الحالي من المنتج المقترح )موضع الدراسة = 
 P      .قيمة الإنتاج المحلي من المنتج = 



K       .قيمة الواردات من المنتج موضع الدراسة= 
   R   .قيمة الصادرات من المنتج موضع الدراسة = 
   q 1.قيمة مخزون أول المدة من المنتج موضع الدراسة = 
   q 2 =.قيمة مخزون آخر المدة من المنتج موضع الدراسة 
 

وهناك ما يعرف بالاستهلاك الظاهري وهو عبارة عن قيمة الإنتاج المحلي من المنتج مضافاً إليه 
 الفرق بين قيمتي الواردات والصادرات، ويعطى وفق الصيغة التالية:
 قيمة الصاا اا( –وا ااا الاستهلاك الظاهاي = قيمة الإنتا  المحلي مم المنتج   )قيمة ال

Ec = P + K – R 
 حيث ان:

Ec .الاستهلاك الظاهري للمنتج = 
P  .قيمة الإنتاج المحلي من المنتج = 
K  .قيمة الواردات من المنتجع موضع الدراسة = 

 R .قيمة الصادرات من المنتج موضع الدراسة = 
الامر الذي يعني ان حجم السوووووووووووووووق الحالي يمك  قيمة الاسووووووووووووووتهلاك الظاهري للمنتج، معدلًا     

 بالفرق بين مخزوني أول المدة وآخر المدة لهذا المنتج.
 سبق يمكن حساب الفجوة التسويقية من خلال العلاقة التالية: وفي ضوء ك  ما

𝑴𝒈 =  (𝑵𝒆 𝑿 𝑴 𝒒  ×   𝑿𝒖) −  (𝑷 + (𝑲 − 𝑹) + (𝒒 𝟏 − 𝒒 𝟐 ) 

 

 )متوسط سعر الوحدة من المنتج موضع الدراسة( من خلال العلاقة:  uX وبحسب
 سعر البيع + سعر الاستيراد

2 
)قيمة الإنتاج المحلي من المنتج( فتحسووووووووووب من خلال ضوووووووووورب عدد الوحدات بسووووووووووعر بيع  Pاما 

 الوحدة، أي ان:
 سعا بيع الوح ة × قيمة الإنتا  المحلي مم المنتج = د ا الوح اا                   

 )قيمة الواردات( فتحسب من خلال ضرب عدد الوحدات بسعر بيع الوحدة، أي ان: Kاما 
 سعا الاستلااا× قيمة الوا ااا = د ا الوح اا                            

عدد الوحدات بسووعر التصوودأر، أي )قيمة الصووادرات( فتحسووب من خلال ضوورب   Rفي حين ان 
 ان:

 سعر التصدأر  ×قيمة الصادرات = عدد الوحدات                       



وهو الفرق بين قيمتي مخزوني أول المدة وآخر المدة، يحسووووووووب من خلال (q 1- q 2) كما ان 
 ضرب عدد الوحدات بمتوسط سعر بيع الوحدة، أي ان:

متوستتتتتتتتا ستتتتتتتتعا بيع × مخزون آخا الم ة = د ا الوح اا قيمة  –قيمة مخزون أول الم ة 
 الوح ة

 وبالنسبة للسعر فهو يحسب كما ألي:
 السعا = مجموع التكاليف الثابتة   التكاليف المتغلاة   هامش الابح

 
 طن من الكاتشوووووب 40طن سووووونوياً، و 5000مشوووووروا لإنتاج عصوووووير البندورة بل  إنتاجه :1مثال 
 طن سنوياً من الصلصة. 60و
م دراسوووووة وتحدأد عدد التراخيم الممنوحة إنتاج مشوووووتقات البندورة، ولم تدخ  مشوووووروعاتها مرحلة ت -أ

طن من 30و طن سووونوياً من عصوووير البندورة،  1000ترخيصووواً لإنتاج   14الإنتاج، واتضووون ان 
 طن من الصلصة. 40و الكاتشب،

سوووووووونة سووووووووابقة، وتبين ان  12تم حصوووووووور الواردات من منتجات المشووووووووروا المقترح وتحليلها خلال  -ب
طن  23000و طن من الكاتشووووب 8350و طن سوووونوياً من عصووووير البندورة، 15242متوسووووطها 
 من الصلصة.

أكدت أرقام الواردات وزيادتها السوووووووووونوية الملحواة خلال سوووووووووونوات التحلي ، وجود فجوة تسووووووووووويقية  -ت
 تستوجب القياس.

ن ان فترة الزمنية السوووابقة، وتبيتم حصووور الصوووادرات من منتجات المشوووروا وتحليلها خلال نف  ال -ث
طن من 2500و طن من الكاتشووووب، 800طن سوووونوياً من عصووووير البندورة، و  3000متوسووووطها 
 الصلصة.

وتجدر الإشوووووووارة إلى ان الدراسوووووووة اتبعث النمابج الكلادة السوووووووابقة لتحدأد فجوة التسوووووووويقية المتاحة 
 لمشتقات البندورة، وفق الفروض والحسابات التالية:

الطاقة الإجمالية الاسوووووتيعابية للسووووووق المحلي لمنتجات مشوووووتقات البندورة تتمك  في حجم ان حجم  -أ
 الإنتاج المحلي + حجم الواردات.

ان حجم السوووووووق الحالي لمنتجات مشووووووتقات البندورة أتمك  في حجم الاسووووووتهلاك الظاهري، والذي  -ب
 الصادرات. –أتمك  في: حجم الإنتاج المحلي + الواردات 

حجم السوق الحالي في حجم الاستهلاك الظاهري بمخزون أول المدة ومخزون آخر  لم أتم تعدأ  -ت
 المدة، لصعوبة التحقق من أرقامه.

 الصلصة(. –الكاتشب  –والمطلوب: حساب الفجوة التسويقية لمشتقات البندورة )عصير البندورة 
 الحتتتتل:  



و )حجم الستتوق الحالي أ -لحالي(الفجوة التستتويقية = )الطاقة الإجمالية الاستتتيعابية للستتوق ا
 قيمة الاستهلاك الحالي للمنتج(.
                                  Mg = Tv – Mc 
 الفجوة التسويقية لعصير البندورة:

Mg = 5000+15242 – (5000+15242 – 3000) = 3000 
 الفجوة التسويقية للكاتشب:

Mg= 40+8350-(40+8350-800)=800 
 التسويقية للصلصة:الفجوة 

Mg = 60+23000-(60+23000-2500)=2500 
 

 (: 2مثال )
أتم إعداد دراسة جدوى تسويقية لإنشاء مشروا مقترح لإنتاج الألبسة النسائية الجاهزة،            

وأكدت الدراسووووووووة على توافق الدراسووووووووة البيوية، واسووووووووتغلال المواد الخام ومسووووووووتلزمات إنتاج محلية، 
   المختلفة.ومصادر التموي

ولدى القيام بتقدأر حجم الطلب وتحدأد الفجوة التسويقية لمنتجات المشروا، تم التوص  للبيانات  
 التالية:

 مليون نسمة.   50بل  عدد السكان  .1
 .%30نسبة الإناث إلى إجمالي عدد السكان .2
من مجم  عدد  %20سوووونة من العمر، نسووووبة قدرها  60سوووونة وفوق  18تمك  الإناث تحث سوووون  .3

 الإناث.
 وحدة سنوياً  2بل  متوسط الكمية المشتراة للسيدة الواحدة  .4
 ل. س. 200 بيعث الوحدة الواحدة من المنتج ب  .5
 ل. س   300كان سعر تصدأر الوحدة ما يعادل   .6
 ل. س   350سعر استيراد الوحدة  .7
 سنة، قادرين على الشراء.  60سنة وتحث الو  18من الإناث فوق  %60ان نسبة  .8
 وحدة سنوياً. 500.000لواردات من الملاب  النسائية الجاهزة بل  ان حجم ا .9

 وحدة سنوياً  80.000.ان حجم الصادرات من الملاب  النسائية الجاهزة بل  10
 وحدة.  200.000. ان الفرق بين مخزوني أول المدة وآخر المدة أبل  11    
 ت مليون وحدة سنوياً.. بل  حجم الإنتاج المحلي من الملاب  الجاهزة للسيدا12    

 تحدأد الفجوة التسويقية بالوحدات اولًا، دم تحدأدها بالليرات. المطلوب:



 الحتتتل:
 سنة( 60وتحت   18د ا الإناث المسته فلم )فوق  -1

تهدفين نسبة الإناث المس× نسبة الإناث المستهدفين عمرياً × نسبة الإناث × =عدد السكان الكلي 
 داخلياً 
 أنكى  7.200.000=  %60×  %80 × %30×  مليون  50= 

 حساب الطاقة الإجمالية الاستيعابية للسوق مم الملابس الجاهزة بالوح اا  -2
 متوسط الكمية المشتراة للسيدة الواحدة×=عدد الإناث المستهدفين 

 وحدة سنوياً. 14.400.000وحدة =  2×  7.200.000=
 بالوح ااحساب حجم الاستهلاك الحالي مم الملابس الجاهزة  -3

 –حجم السوووووووووووووووق الحووالي )قيمووة الاسووووووووووووووتهلاك(= قيمووة الإنتوواج المحلي من المنتج + )الواردات 
 مخزون آخر المدة( -الصادرات( + )مخزون أول المدة

Mc=p+(K – R)+ (q 1 – q 2) 
 

Mc = 1.000.000+ (500.000- 80.000)+ (200.000) 
Mc =1.620.000 وحدة 

 لمنتج الملابس الجاهزة بالوح اا تح ي  الفجوة التسويقية المتاحة -4
 قيمة الاستهلاك الحالي للمنتج. –الفجوة التسويقية = الطاقة الإجمالية الاستيعابية 

Mg = Tv – M c 
Mg =14.400.000 – 1.620.000 

Mg = 12.780.000  وحدة 
 

 الطاقة الإجمالية الاستيعابية للسوق مم الملابس الجاهزة بالللااا -5
اة للفرد متوسووط الكميات المشووتر ×الاسووتيعابية = عدد المشووترين المحتملين للمنتج الطاقة الإجمالية 

 متوسط سعر الوحدة المشتراة للفرد الواحد.× الواحد 
uTv =Ne  X Mq  X  x 

Mg = 7.200.000 x 2 x 275 = 3.960.000.000 
 حيث ان متوسط سعر الوحدة يمكن حسابه من خلال العلاقة التالية:

 سعا الاستلاااسعا البيع   
2 



𝐗𝐮 =
𝟑𝟓𝟎 + 𝟐𝟎𝟎

𝟐
= 𝟐𝟕𝟓 

 قيمة الاستهلاك الحالي مم الملابس الجاهزة بالللااا -6
الصووووادرات(+ مخزون  –قيمة الاسووووتهلاك الحالي = قيمة الإنتاج المحلي من المنتج + )الواردات 

 مخزون آخر المدة( –أول المدة 
Mc = 1.000000 x 200 + (500.000 x 350 – 80000 x 300)+(200000 x 275) 

 M c = 406مليون ل.  س  
وهذه تمك  الفجوة التسووووووويقية، أي يعني تحدأد الحصووووووة السوووووووقية المتاحة ا ن لكافة المشووووووروعات 

 الجدأدة والمرتبطة بتقديم المنتج موضع الدراسة.
 أولًا: الإطا  العام ل  اسة الج وى التسويقية:

 التسويقية:ا اسة وتغلا الطلب في ا اساا الج وى  -1
تعد دراسة وتقدأر الطلب على المنتج او الخدمة المحور الرئيسي لدراسة الجدوى، لأنها تقدم في 
النهاية جدول الطلب على المنتج المراد انتاجه، وعلى ضوء تقدأرات الطلب تتخذ القرارات اللازمة 

زمن بدء تنفيذ  تحدأد –اقامة مشروعات جدأدة  -الحاجة الى التوسع –من حيث حجم الانتاج 
 المشروا.

 البياناا اللازمة لتق يا الطلب دلى منتجاا المراوع: -2
 من اهم البيانات المطلوب تجميعها لتقدأر الطلب على المنتجات، هي:

 بيانات السكان والنمو السكاني. -أ
 بيانات عن الدخ  القومي، ومتوسط دخ  الفرد. -ب
 بيانات عن الاسعار والتكاليف، ومعدلات الانتاج. -ت
 بيانات عن الانتاج المحلي، الصادرات، الواردات. -ث
 بيانات عن معدلات الانتاج، والاستهلاك الحالي والمرتقب. -ج
 اسعار المنتجات البدألة والمكملة. -ح
 بيانات عن المنافسين، ودرجة المنافسة، وطبيعتها. -خ
 تحتتتت ي  هيكتتتل ونتتتوع السوق: -3

 واحد منها، وهي: إطاران يعم  المشروا في توجد بشك  عام اربعة انواا من الاسواق، يمكن 
يضم هذا السوق عدداً كبيراً من المتعاملين )المستكمرين او المنتجين(، سوق المنافسة الكاملة:  -1

ويتعام  ك  منهم في حجم محدد من السلع المنتجة والمباعة، ولا يمكن لأي منهم ان أؤدر على 
 سعر السوق السائد.



أتناف  فيه عدد كبير من المشروعات على انتاج وبيع سلعة واحدة  سوق المنافسة الاحتكا ية: -2
معينة، وك  مشروا أبحث عن علامة تجارية مميزة له، حتى أتمكن من جذب شريحة جدأدة من 

 المستهلكين.
سوق أتميز بوجود عدد قلي  من المنتجين، الذأن يقومون بإنتاج معظم السلع، سوق احتكا  القلة:  -3

 الاتفاق على اسعار البيع.وهذا السوق أتين 
أتميز هذا السوووووق بوجود منتج واحد فقط لسوووولعة لي  لها بدأ ، في سوووووق  ستتتوق الاحتكا  التام: -4

منتجات المشووووووووروا المقترح، حيث يمكن للمحتكر في هذه السوووووووووق القيام بتخ ي  السووووووووعر، الذي 
 سوف يصاحبه زيادة المبيعات المتوقعة، والعك  صحين.

 تح ي  العوامل المح اة للطلب والحجم الكلي للسوق:  -4
 هناك عدة تقسيمات للعوام  المحددة للطلب، منها:

  اسعار السلع البدألة –عدد المستهلكين  –الدخ   –عوام  محددة للطلب المحلي أهمها: السعر 
 او المكملة.

 ي درجة المنافسة ف –نتاجها عوام  محددة للطلب الخارجي: منها: الاسعار العالمية للسلع المراد ا
 موقع السلعة المنتجة في –نسبة الصادرات الى اجمالي الصادرات العالمية  –الاسواق العالمية 
 الدول المجاورة.

 .عوام  مؤدرة على القدرة والرغبة في الشراء: حيث ان الطلب = الرغبة + القدرة 
   السعر –عوام  مؤدرة على الشراء: ومنها الدخ 
 الابواق والموضة  –رة على الرغبة في الشراء )الطلب(: منها: معدل النمو السكاني عوام  مؤد– 

 توقعات المستهلكين. –جودة السلعة 
 تح ي  الرايحة التسويقية للمراوع:  -5

لدى تحدأد الشريحة التسويقية للمشروا المقترح، أنبغي التمييز بين نوعين من السلع: سلع تنتج 
المستهلكين، وهذا أتطلب اختبار تسويقي لمعرفة مدى الاقبال على  لأول مرة وغير معروفة من

المنتجات، وسلع معروفة للمستهلكين، حيث أتم الاعتماد على مندوبي المبيعات والتسويق لتحدأد 
 الشريحة المتوقعة.

 السياسة السعاية وتح ي  أفضل الاسعا  لمنتجاا المراوع: -6
 السعرية:من الاساليب المستخدمة لتحدأد السياسة 

الاسلوب الحدي: يستخدم لتحدأد الاسعار التي تحقق التوازن للمنتج، حيث تتساوى التكاليف الحدية  -أ
 مع الاأراد الحدي.

اسلوب تحلي  التعادل: حيث يحسب حجم التعادل من خلال قسمة التكاليف الكابتة على الفرق بين  -ب
 وحدة.لفرق يعرف بما يسمى الربن الحدي للسعر الوحدة من المنتج والتكلفة المتغيرة للوحدة، وهذا ا



اسلوب تحلي  التكاليف: حيث أتم تحدأد الاسعار التي تغطي كافة تكاليف الانتاج، بالإضافة إلى  -ت
 هامش الربن، حيث ان:

 السعا = مجموع التكاليف الثابتة   التكاليف المتغلاة   هامش الابح
 الممادلة التي تطرحها المشروعات الاخرى.التسعير على اساس المعدلات السائدة للمنتجات  -ث

 ثانتياً: تح ي  استااتيجية التسوق:
تعرف الاستراتيجية بأنها مجموعة السياسات التي تستخدم في تحقيق أهداف المشروا، وتتجسد 

 الاستراتيجية في الابعاد الاتية:
  تحدأد النصيب النسبي للمشروا في السوق 
 .تحدأد علاقة المنتج بالسوق 
 .تحدأد الموقع التنافسي للمشروا 

 وسيتم الحدأث بشك  مختصر عن الابعاد السابقة:
 تح ي  النصلب النسبي للمراوع في السوق: -1

 حيث توجد دلادة انواا من الاستراتيجيات التي تحدد النصيب النسبي للمشروا في السوق، هي:
  ام توزيع منخف  تطوير المنتج، وتبني نظاستراتيجية قيادة التكلفة: وتتمك  بزيادة الطاقة الانتاجية، و

 التكلفة.
  استراتيجية التمييز: حيث يسعى المشروا لتمييز منتجاته وتنويعها مقارنة مع منافسيه، وبلك من

 خلال تككيف برامج البحث والتطوير.
  ،استراتيجية التركيز: حيث أتم التركيز على منطقة جغرافية معينة، أو قطاا معين من المستهلكين

 او اجزاء محددة من السلعة.
 تح ي  دلاقة المنتج بالسوق: -2

حيث أتم اختيار الاسلوب الامك  لتقديم السلعة الى السوق، وبلك من خلال عدة استراتيجيات، 
 وهي:

  استراتيجية الاختراق: حيث يمكن للمشروا اختراق السوق لبيع مزيد من المنتجات، عن طريق
 سعر.تخ ي  ال –تجزئة المنتج القديم  –مختلفة من السلعة تقديم انواا  –تككيف الاعلان 

  ن ماستراتيجية تطوير السوق: أي بيع المنتج القديم في منطقة جغرافية جدأدة، أو البيع لفوة جدأدة
 المستهلكين لم يألفوا المنتج من قب .

 المرتقبينو  استراتيجية تطوير المنتج: حيث أتم تقديم أنواا جدأدة تجذب المستهلكين الحالين. 
 
 

 تح ي  الموقف التنافسي للمراوع: -3



حيث أتعين حصوووووووور اهم المنافسووووووووين الحاليين والمرتقبين للمشووووووووروا، مع تحدأد حصووووووووة ك  منهم، 
وتحدأد ادوات التسووووووووووووووويق المسووووووووووووووتخدمة من قبلهم، وسوووووووووووووولوكهم لمواجهة هذه المنافسوووووووووووووووة، وهذه 

 الاستراتيجيات هي:
  الاسووووتراتيجية عندما يكون السوووووق قد وصوووو  الى مرحلة اسووووتراتيجية المنافسووووة: حيث تسووووتخدم هذه

 الاستقرار او الانكماش.
  اسوووتراتيجية توسووويع السووووق: تسوووتخدم هذه الاسوووتراتيجية عندما يكون السووووق في مرحلة النمو، وهنا

 يمكن للمشروا القيام بتوسيع السوق، وفتن اسواق جدأدة للمنتج.
 ى منتجاا المراوع:ثالثتتاً: أساللب التنبؤ بالطلب المتوقع دل

 طايقة مع لاا )متوسطاا( الاستهلاك والاستعمال: -1
 ابا توافرت بيانات مباشرة عن العملاء في المنطقة التي سيمارس فيها المشروا نشاطه.

وتقوم هذه الطريقة على تحدأد مستهلكي السلعة موضع البحث، دم تحدأد معدلات الاستهلاك على 
استهلاك الفرد في منطقة نشاط المشروا، وتقدأر عدد العملاء  شك  نسبة مووية، أي حساب متوسط

 الحاليين والمرتقبين، وعلى ضوء بلك أتم تحدأد الطلب المتوقع على منتجات المشروا بصورتين:
 متوسا استهلاك الفاا في منطقة نراط المراوع×حجم الطلب المتوقع = د ا العملاء الماتقبلم  -1
 (:3مثتتال) 

أرغب مستكمر اقامة محطة وقود على طريق احدى المدن، علماً ان متوسط عدد السيارات التي 
، ومتوسط استهلاك السيارة %5سيارة، ومعدل توقف السيارات  4000تعبر أومياً مارة بالمحطة 

 أوم. 320لتر بنزين أومياً، وعدد أيام العم  السنوية للمحطة  40
 لطلب المتوقع.المطلووووووووووب: تقدأر حجم ا

 الحتتتل:
 معدل توقف السيارات في المحطة ×  عدد العملاء المرتقبين = عدد السيارات المارة 

 سيارة  200=  % 5 ×  4000=                           
 معدل الاستهلاك اليومي للسيارة × حجم الطلب اليومي = عدد السيارات المتوقع توقفها 

 لتر أومياً  8000= 40×    200=                        
 عدد ايام العم  السنوي ×  حجم الطلب السنوي= حجم الطلب اليومي 

                        =8000 X  320 =2560000 
 د ا ايام السنة Xمتوسا استهلاك الفاا اللومي   Xحجم الطلب المتوقع = د ا السكان  -2

 (:4مثال )



 2010أرغب مستكمر انشاء مخبز آلي في أحد أحياء محافظة حماة، والذي أبل  عدد سكانه عام 
،وتشير الدراسات %1نسمة، ومعدل الزيادة السكانية السنوية في الحي حوالي  100000حوالي 

 أرغفة. 3الى ان متوسط استهلاك الفرد اليومي من الخبز أبل  
 

 المطلوب:
 2011،2012،2013تقدأر حجم الطلب السنوي المتوقع للسنوات 

 الحتتتتل:
 + مقدار الزيادة السنوية  2010= عدد السكان عام   2011تقدأر عدد السكان في الحي عام 

                                              ( =100000( + )100000  X 1%) 
 نسمة  101000=                                               

 نسمة  X 1 % =1010  101000= 2012مقدار الزيادة في عام 
 نسمة 102010=101000+1010  =     2012عدد السكان عام 
 103030(= X 1% 102010+ )102010=  2013عدد السكان عام 

 عدد ايام السنة Xاستهلاك الفرد اليومي متوسط  Xحجم الطلب المتوقع = عدد السكان 
 X 100000  3  X  365 =109500000=  2010حجم الطلب المتوقع عام 

 ويبل  حجم الطلب بالنسبة لباقي السنوات كما في الجدول التالي:
 يومياً حجم الطلب المتوقع  متوسا استهلاك الفاا د ا السكان السنة

2010 100000 3 300000 
2011 101000 3 303000 
2012 102010 3 306030 
2013 103030 3 309090 
 
 
 
 
 
 
 
 



 
 طايقة نصلب الفاا مم الاستهلاك:  -3

تعتمد على حسووووواب متوسوووووط اسوووووتهلاك الفرد في حالة توافر البيانات من خلال البيانات المنشوووووورة 
 على مستوى الاقتصاد الوطني من الجهات المتخصصة في نشر هذه البيانات.

  كما ألي: متوسا الاستهلاك الظاهاي تقوم هذه الطريقة على حساب 
 حجم الاستهلاك الظاهاي متوسط الاستهلاك الظاهري =    

  د ا السكان                                          
 ومنه يكون:

 د ا السكان المتوقع Xحجم الطلب المتوقع =متوسا الاستهلاك الظاهاي 
 علماً بان:

 حجم الصاا اا  –حجم الاستهلاك الظاهاي= حجم الانتا  المحلي  حجم الوا ااا 
 (:5مثتتتتتتتتتتتتال )
نسمة، ومعدل 15650000وص  الى  2012نفرض ان عدد السكان المستهلكين في عام     

مليون  2السلع، وبل  حجم الواردات  أحدمليون طن، من  9والانتاج المحلي  ،% 2النمو السكاني 
 مليون طن. 4طن، والصادرات بلغث 

 2013تقدأر حجم الطلب لعام المطلوب: 
 حجم الصادرات  –حجم الاستهلاك الظاهري = حجم الانتاج المحلي + حجم الواردات 

 مليون طن  7=9+2-4الاستهلاك الظاهري = 
 ك   447طن =  0.447=  7000000متوسط الاستهلاك الظاهري للفرد   =   
                                       15650000 

 نسمة. X   2 %=313000 15650000= 2012حجم زيادة السكان لعام 
 نسمة. 15963000=313000  +  15650000=2013الحجم الكلي للسكان لعام 
 ك . X   448 =7151424000   15963000= 2013حجم الطلب المتوقع لعام 
 ايضاً على حساب متوسط استهلاك الفرد السنوي كما ألي:كما تقوم هذه الطريقة 

حيث تستند هذه الطريقة الى البيانات والمعلومات والاحصاءات المتعلقة بالاستهلاك الفعلي في 
السنة او السنوات الماضية، اضافة الى تقدأرات السكان المرتبطة بها، وبالتالي حساب متوسط 

 استهلاك الفرد، وفق ما ألي:
 الاستهلاك الفعلي في سنة ما استهلاك الفرد السنوي =       متوسط 

 عدد السكان في تلك السنة                                         



كما يمكن تقدأر معدل النمو في نصيب الفرد من الاستهلاك خلال السنوات المطلوب تقدأر حجم 
 الطلب فيها، وفق المعادلة التالية:

 نصيب الفرد من الاستهلاك خلال العام السابق –ب الفرد من الاستهلاك نصيمعدل النمو = 
 نصيب الفرد من الاستهلاك خلال العام السابق                                 

وبالتالي يمكن تقدأر عدد السكان في السنوات المطلوب التنبؤ بها، وبحجم الطلب، وفق طرق 
 المعتمدة في الدراسات السكانية.

 تناداً لذلك يمكن تقدأر حجم الطلب المتوقع كما ألي:اس
د ا السكان التق ياي  xحجم الطلب المتوقع = نصلب الفاا مم استهلاك السلعة خلال كل سنة 

 خلال نفس السنة. 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 


